彰化縣線西鄉曉陽國小101學年度第一學期 
四年級彈性課程-民主法治教育  教學計畫表
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壹 設計理念

本活動主要讓兒童了解守法的重要性，藉由閱讀小執法說故事及欣賞相關的法律影片，讓兒童學習守法、守秩序，並從討論與發表中分享彼此對守法的心得與感想，期望將所學的知識能與生活經驗相結合。

貳 主題架構圖







參 教學活動設計

	主題

名稱
	民主法治教育
	單元

名稱
	守法小尖兵
	適用年級
	4年級

	
	
	
	
	教學節數
	4節

	分段能力指標

	社會領域

4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。
5-3-5 舉例說明在民主社會中，與人相處所需的理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本民主素養之重要性。
6-3-3 具備生活中所需的基本法律知識。
綜合活動

3-2-1參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。


	教學目標

	一、具有民主素養，並遵守法治與團隊規範。

二、主動探索和發現問題，並能運用所學得知能於生活中。

三、能欣賞及接納他人的分享與建議。

四、有效運用語言、文字和報紙，表達個人的思想和觀念。



	統整相關領域

	社會

綜合活動




	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、準備活動

    1.老師：準備犯罪的報章雜誌、法治相關影片、學習單。

    2.學生：事先閱讀「小執法說故事」第三冊第1、2單元。

二、引起動機

教師可以準備一些因惡

作劇而引起事件。如同學

坐椅子時忽然拿走，造成

脊椎受傷等。

三、討論「小執法說故事」第1單元

(一)教師提問，並請學生分組討論自由發表：

1.在你的日常生活中，是否曾經對別人開過不當的玩笑？或是自己曾經被別人惡作劇的經驗？請說明之。

2.在開玩笑時，要掌握什

麼原則才不會傷害人?

3.開玩笑過當時，應該要接受什麼適當的處罰?

4.敘述在你的生活中，因開玩笑過當，造成什麼樣的遺憾的事?
	10’
20’
	1.分組討論的方式可以請各組推派一位小朋友上台發表或老師指派。

2.學生討論時，老師必須做行間巡視，並提醒每位學生都要參與小組討論。
	報章雜誌、錄影帶、學習單

報章雜誌

書本：小執法說故事


	1.分組討論。

2.上課參與度。


	人權教育

1-1-3討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道

	 (二)教師歸納兒童意見，並補充說明開玩笑的適當場合及對象。例如：

   1.同學心情不好時，不可以跟他開玩笑，我們可以表達我們的關心。

   2.如遇到公開場合時，如開班會、上課…等，我們絕不可開玩笑，以表示尊重他人。

(三)請學生寫小執法說故事第1單元的學習單。

-----第一節結束-----

四、討論「小執法說故事」第2單元
   (一)老師提問，學生分組討論。

     1. 如果你發現你的同學在學校附近的電玩店打電玩，你會如何處理？
      2. 你認為在電玩店打電玩，會有什麼壞處？為什麼?

      3. 在什麼情況下，你會跟別人借錢？在什麼情況下，你會借錢給別人？

	10’
20’

	若學生沒寫完，請學生帶回家完成。
	學習單

書本：小執法說故事


	能表達自己的看法


	生涯發展教育

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定


	(二)教師歸納兒童意見，並補充打電玩的壞處及相關規定。例如：

      1.學生放學後絕不可以到電玩場所及網咖中心。
2.絕不可以到賭博性電玩場所，那可能會導致你沈迷而傾家盪產及觸犯相關法律。
(三)請學生寫小執法說故事的第2單元的學習單。

-----第二節結束-----

五、戲劇表演劇本創作

    (一)學生分組設計因惡作劇或玩電玩而導致不良後果的劇本。

  (二) 老師講評並給予回饋。

  (三) 學生準備相關道具並進行簡單排演。

-----第三節結束-----

六、戲劇表演

(一)學生分組表演。

  (二)老師講評並給予回饋。

(三)票選最佳表演組。

-----第四節結束-----


	10’
10’
25’
5’
10’
30’
5’
5’
	若學生沒寫完，請學生帶回家完成。

分組以六人為一組較佳。

一組表演以5分鐘以內

為原則。
	學習單


	
	


『守法小尖兵』補充資料

1、 參考書籍或網站

	 順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	小執法說故事
	http://web2.ttcps.tpc.edu.tw/chian/lawedu/learnpage/

	2
	思摩特
	http://sctnet.edu.tw/

	3
	教師網
	http://www.teacher945.com.tw/

	4
	向日葵的啟示
青少年法律常識
	幼獅出版社

	5
	你應該知道
青少年法律常識
	幼獅出版社


        法治教育學習單

  ~~~搞什麼飛機？~~~

班級：___年___班 座號：___ 姓名：____________
· 在「搞什麼飛機」這一個單元當中，有朋因為開

   了一個過火的玩笑而被判刑。在你的日常生活中，

   你是否也曾經對別人開過不當的玩笑？或是自己  

   曾經被別人惡作劇的經驗？請說明之。


☆請從報章雜誌中剪下一則因為惡作劇而導致嚴重後

  果的事件。
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        法治教育學習單

~~~乒乒乓乓打電動~~~

活動一：請寫出您所知賭博性電玩有那些？




活動二：學校周圍有幾家電玩、網咖店？請寫出店名………….。




活動三：本月的零用錢您如何分配，請您列出清單……..。

	收      入
	      支                 出
	     結           餘

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	


活動四：您想買東西但錢不夠時您如何處理？

守法小尖兵





守法小尖兵





引起動機





相關知識








分組討論





心得分享








戲劇表演





發表





認知





運用

















☆你對這個事件有什麼看法？
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